www.shfzb.com.cr

步行800米,在家门口开启"生活盒子"

徐汇用40个一站式社区服务综合体建设"15分钟社区生活圈"

□法治报记者 季张颖

在徐汇区 54.93 平方公里的全境地图上, 40 个建筑特色各异的"生活盒子"星罗棋布, 30 个点位标注着"已建成", 10 个点位显示"正在建设或提升中"。这是一副用手绘形式呈现的徐汇区"生活盒子"便民地图,依照地图上的路名,对应的各点位"生活盒子"一目了然······

今年,上海全面拉开"15分钟社区生活圈"建设格局,在全市范围内推进落实"15分钟社区生活圈"的基本单元全覆盖,将各类需求和项目落实到"一张蓝图"。

在步行 15 分钟的范围内, 究竟如何让群众日常生活所需的养老、医疗、文体等服务触手可及?记者近日从采访中了解到,作为在上海率先打造邻里汇模式的中心城区,如今在徐汇区,以"邻里汇"为基础全新升级的一站式社区服务综合体"生活盒子",正让美好在家门口集"盒"。预计到今年底,徐汇将建成 40 个"生活盒子",满足居民"15 分钟社区生活圈"内的日常所需。

家门口有了"托老所" 15分钟养老服务触手可及

一个平常的工作日下午,位于龙华街道的怡乐家园"生活盒子"内热闹非凡,一群穿着交谊舞服装的中老年人,在开放式的活动空间内踏着旋律翩翩起舞。家住附近的杨阿姨退休已经3年了,"我几乎每天都会来,退休在家里没什么事,这里的活动很丰富,有沪剧班,有舞蹈课,可以健健身,还能和老邻居们聊聊天。"

2022 年起,徐汇区提出一站式社 区服务综合体"生活盒子"民生新概 念,对"邻里汇"进行全新升级,标配 社区食堂、社区卫生站、社区文体、社 区助浴点"四件套"。

怡乐家园"生活盒子"正是邻里汇早期标配"四件套"的一个雏形。"我们这里将医养结合的养老服务融人其中,是徐汇区较早一家集合活动中心、社区卫生服务站、养护院为一体的综合性社区空间。"跟着怡乐家园养护院院长孙颖的指引,记者走进位于一楼的社区卫生服务站,这里细分为全专结合诊室、社区康复和理疗区、智慧健康小屋三个区块,"有一支来自社区卫生服务中心的专业家庭医生团队每个工作日都会在这里坐诊,附近的居民在家门口就能享受诊疗配药、打针输液、推拿按摩、健康自检等一系列服务。"

助浴室内则另有乾坤,防滑地面、L型及一字型扶手、助浴椅、温湿度计等一应俱全。邢奶奶和女儿同住在附近小区,因为女儿白天要照顾小孙子,又不放心老人一个人在家,所以送邢奶奶来怡乐家园综合为老服务中心,感受助浴服务。"我现在年纪也大了,帮我妈洗个澡也有点吃不消,家里虽然能洗,但害怕她摔跤、感冒。这里有专业的护理员,设备齐全,服务周到。"

孙颖告诉记者, "生活盒子"还巧妙地将居家适老场景体验、智慧养老场景展示等多重功能融合在一起,将一套25平方米的适合老年居住的一室一厅户型环境完全还原,给居民展示了一个充满人文关怀细节的居家养老面貌。

"出于对老年人实际情况的考虑, 很多细节化的改造其实虽然小但却很实 用。你看,这里是一个跌倒报警感应 区,传感器感应到老人跌倒超过一定时 间,会向后台发出报警。"在适老化改 造体验中心的卫生间内,智慧手段赋能 安全养老的模式得以呈现。

"这样一种出于居家养老安全的改造,对于独居老人而言很受用。"孙颖告诉记者,附近小区的一位独居老人李老伯就是看了适老化改造样板间后将自己家里做了局部改造,生活上的便捷性大大提升了。

记者获悉,怡乐家园"生活盒子" 开业至今受到周边社区老人广泛欢迎, "今年下半年我们还将启动 3.0 版的升 级改造,增加家庭照护服务中心、家庭 照护支持中心、24 小时便民服务站, 进一步深化 15 分钟社区养老服务圈。"

◆ 徐汇区枫林街道"天龙生活盒子" 记者 王湧 摄 ◆ 市民在枫林街道 "天龙生活 查子" 用餐 记者 王湧 摄 ◆ 小朋友在"生活盒子" 学习传统手工 徐汇区供图

"生活圈"好不好?居民满意度说了算

生活盒子,是徐汇区落实民生服务与片区治理相结合的一个重要标志。依托现有党群服务站点、邻里汇,将老百姓最需要的社区食堂、卫生站、为老服务、课后看护等功能整合,打造一站式的便民服务。

徐汇区社区规划师曹晖带领团队参与了湖南、天平、徐家汇、凌云等街道和华泾镇的"15分钟社区生活圈"行动规划编制,第一步就是充分了解居民需求。

在调研徐家汇街道土山湾片区的"生活盒子"功能配置时,曹晖发现,居民普遍反映,虽然社区紧邻徐家汇商圈,但缺乏医疗服务、价廉物美的社区食堂和基础维修服务。身处衡复历史文化风貌区的湖南路街道,由于辖区东西跨度较大,不少居民反映社区服务的分布还不够均衡,街道西部可以增添更多为老服务设施。而华泾镇地处外环两侧,滨江和产业园尚在建设中,所以华泾镇居民对便民设施更为关切,设施服务品质也希望有所提高。

"这些林林总总的生活需求,是我们做'生活圈'规划设计的重要考量。"曹晖介绍,目前这些街道已经完成部分生活圈项目,其中不乏特色亮点,"比如湖南街道音乐学院围墙打开和环境打造让原来封闭的校区融进了街区,打造了有文化历史底蕴的城市公共空间;天平街道吴兴路87号口袋公园的建设,也为寸土寸金的衡复风貌区提供了一块绿意盎然的街头绿地。第一批'生活盒子'已经进入运营,550弄堂邻里汇、

长桥党群服务中心、土山湾生活盒子等等都得到了周边老百姓的强烈关注和积极评价。"

斜土路街道的肇清片区内老龄化程度较高,居民对就医、生活便利等方面的需求比较迫切。 为此,自肇清"生活盒子"建设之初,斜土路街道就广泛开展意见征询、实地走访和专题调研,邀请居民、商户、驻区单位等不同主体参与设计讨论,表达意愿诉求,围绕生活盒子的功能设施、空间布局等畅所欲言。

而今,在肇清"生活盒子"内,能看到诸多以需求为导向增设的诸多功能,比如社区餐厅为老人开出了家门口的助餐点,"童乐时光"儿童专区提供课后公益服务。

坚持问需于民、问计于民,把群众"满不满意"作为"生活盒子"是否完善的首要标准。在 枫林街道,刚刚于8月下旬开业的天龙党群服务中心·邻里汇同样聚焦民生所需,在优服务、惠民生、强治理方面积极探索。

"我们这里不仅提供助餐、文体、美发、居家养老展示样板间等基础项目,还增设助浴、照护、养生理疗、便民洗衣、辅具租赁、长者专属健身区、社区摄影室等有助于提升老人生活品质的特色服务模块。""天龙盒子"相关负责人告诉记者,天龙生活盒子还充分考虑到天龙板块青年居民和"白领一族"的实际需求,结合潮流消费方式与海派文化,在中心开设咖啡厅以及社区体育服务点,并在中心四楼拓展了社区会客厅、公共法律服务客厅。

建成40个生活盒子 "一老一小"覆盖全人群

就在此前徐汇区举行的"15分钟社区生活圈"公众开放月活动中,徐汇区正式发布"生活盒子"便民地图,推出"13+1"条"15分钟社区生活圈"精品线路,并启动了"美育汇生活"社会大美育项目。预计今年年底,徐汇区将建成40个"生活盒子",保障居民足不出"圈"基本满足日常所需。

徐汇区民政局局长周莹介绍,作为徐汇区社区民生服务的品牌——邻里汇,在这一轮的城市更新中,仍作为15分钟生活圈建设的主要载体持续打造。

"今年我们将通过扩容或新建,在全区建成 40 个面积均在 1500 平方米以上的邻里汇,让群众在步行 800 米的半径范围内,就能满足日常生活所需的养老、医疗、文体等服务需求。截至目前投入运营的已有 31 个。"

周莹介绍,徐汇区在重点关注"一老一小"的同时,兼顾各年龄段人群的需求,建设全龄共享、充满生活气息和温馨氛围的邻里汇。比如,天平550是年轻人婚纱拍摄的网红点,长桥街道邻里汇的陆上划船器吸引了一批健身达人。

针对功能服务这一块,徐汇区构建 4+X服务模式,在标配社区食堂、社 区卫生服务站点、社区文体和社区助浴 四项基本功能的基础上,面向居民开展 "菜单式"服务,根据居民实际需求, 不断优化服务内容,打造功能复合、实 用灵活的综合服务体。

"徐汇是老龄化程度较高的城区, 60周岁以上户籍老年人口数为 34.46 万 人,占户籍总人口数的 36.45%。当前, 居家养老仍是多数老年人的首选,所 以,邻里汇作为社区服务供给的主要载 体,还要发挥好'枢纽作用'辐射居家 养老。"

周莹介绍,为此,在每个邻里汇里,徐汇区还将综合打造"四个中心"。"适老化改造体验中心聚焦老年人居住环境改善需求,让老人在体验中心看得见、摸得着、放心改;7×24小时应急响应中心,聚焦居家养老安全需求,为全区9600名孤老和高龄独居老人免费安装智能设备,监测并联动处置老人家中发生的火灾、燃气泄漏和意外跌倒等紧急情况。"

周莹表示,家庭照护床位服务中心将聚焦居家养老专业化需求,依托养老机构和社区卫生中心,将专业照护延伸至老人家中,今年计划建成 300 张家庭照护床位。另一个则是社区老年认知障碍支持中心,聚焦认知症老人关爱需求,开展老年认知障碍的健康教育、风险测评、早期干预、家庭支持和资源链接等服务。

未来,徐汇区将进一步探索以"15分钟社区生活圈"行动提升城区功能、创造品质生活、推动高质量发展的实施路径,将一张张"愿景图"细化为"施工图"、转化为"实景画",提高老百姓家门口的幸福感、满意度。